

FEJÉRVÁRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
3 óra	3 K 60 f.	1 évre	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1.

TELEFON 208.

Egyes szám: hétköznap 2 f.

Vasárnap 4 f.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Baranyay Lajos.

Háboru.

A kárpáti és bukovinai harcokról nincs jelentősebb hír. A Szan folyó folyásánál, a volói nyereg-től északra vivott csatákban csapataink 500 oroszot fogtak el. Orosz-Lengyelországban kisebb csatározások folytak, így: Grodnónál, Sztabinnál és Prasznyisznánál, hol 1200 orosz katonára esett a németek fogságába. — A franciák két napi szünet után Champagnában két hadosztálynyi sereggel újabb offenzívát kezdtek. Az elkésereedett harc a németek javára dőlt el. A Vogézekben az utóbbi napokban 500 francia katonát fogtak el a németek. — A német buvárhajóknak ismét egy angol gőzös esett áldozatul. Január hónapban 41 angol hajót süllyesztettek el a németek; csak a hajók értéke a bennük levő rakományokon kívül meghaladja a 40 millió koronát.

Ha igazak a japán mozgóoldásról terjesztett hírek, akkor a Keleten nem sokára nagyon érdekes dolgok fognak történni. A kis sárga japánnak, úgy látszik évés közben megjött az étvágya. Kínát akarja fölfalni, japán gyarmattá tenni. Kína persze tiltakozik, a francia aggódik, az orosz gyanakszik, Amerika erősen érdeklődik s Anglia boszankodik, mert látja, hogy csak törököt fogott a kicsi ravasz sárnga japánban. Micsoda isteni színjáték lesz, ha mindezek összekavarodnak!

Joachim porosz herceg üdvözlése.

Szűts Jenő alispán Fejérvármegye közönsége nevében a következő üdvözlő táviratot intézte Joachim porosz herceghez 10-es huszárkapitánnyá vált történet kinevezése alkalmából.

Fenséges Királyi Herceg Ur! A most dúló világháború forgatagában szorongó lelkünk áhitatával csodáljuk azokat a hősi erőfeszítéseket, amelyeket a nagy német nemzet az emberiség legmagasztosabb eszméinek képviselőitén és azoknak védelmében em-

berfelettinek látszó nagy tettekben véghez visz.

Melegen érző és királyhűségben magasztosult szívünk féltő dobbanásai kísérik a nagy nemzet nagy császára és családjának magukatartását ebben az óriás küzdelemben.

Nem a babonás hit, hanem a tisztá erkölcs és az isteni félelemben edzett elmék és akaratörfökhöz simuló rendíthetetlen bizalom oltja gondolatainkba a reménységnek azt a biztatását, hogy nekünk ott, ahol a nemes nemzet nagy császárával és annak méltó ivadékaival velünk harcol, elbukni nem lehet, győzni kell.

Ilyen érzelmeik között kérem Fejérvármegye törvényhatósága nevében Fenségedet, hogy fogadja kegyesen annak tiszteletteljes kijelentését, hogy a vármegye közönsége boldognak érzi magát Felséges Királyunknak a szövetségi hűségét kifejező amaz intézkedése által, mely Fenségedet a mi huszárezredünk tagjává avatni méltóztatott.

Székesfehérvár 1915. febr. 14.

Fejérvármegye közönsége nevében.

Szűts Jenő
alispán.

HIREK.

— Zichy Aladár gróf városunk kórházában. Zichy Aladár gróf a pályaudvari üditő állomások főmegbizottja ma délelőtti hivatalos körútjában megtekintette a Vöröskereszt pályaudvari üditő állomását és látogatásával kitüntetett néhány kórházat. Alkalma volt áttekinteni azt a mintaszertű ellátást, minden igényt kielégítő ügykezelést, mely a székesfehérvári üditő állomást olyan kiváltságosan jellemzi. A főmegbizottat Rostagni Flógel Karola főnöknő, Vértessy Matild és Tömör Andrea gondnoknők fogadták s elragadtatással szólván az állomás ügyköreinek minden dicsőretet felülmúló irányításáért teljes elismerését fejezte ki a főnöknőnek. A mentelepi kórházban Ehrenberger Ernő alezredes és Lauschmann Gyula dr. főorvos fogadták a főmegbizottat, hol szintén teljes elismeréssel szólt a tapasztalt rendről és a sebesültek mintaszertű gondo-

zásáról. A Javitóintézeti kórházat Tömör Andrea főnöknő és Deutsch Gyula dr. kórházi orvos társaságában tekintette meg. A kényes és előkelő izléssel berendezett kórház láthatólag meglepte s nagy elismerését nyilvánította a kórház főnöknőjének, aki lelkes tevékenységével a javítóintézeti kórházat elsőrendűvé avatta.

— A város lisztzükségletének biztosítása. A város által rekvirált gabonából őrölt rozs és árpaalját 5 vagonra rug. Ez a lisztmennyiség már készen áll és elárúsításra vár, csak az elárúsítás mikéjtét és módjait kellett még megállapítani. Ez ügyben volt értekezlet tegnap a városházán, mely ugy határozott, hogy az 5 vagon lisztet három elárúsítónak adja át: 50 százalékat Kaprausz Lajos, 20—20 százalékat Löwy és Braun, 10 százalékat pedig a Hajnal-cég. — A kevert liszt árát kilónként 44 fillérben állapította meg az értekezlet és utasította a fennevezett kereskedőket arra, hogy a lisztvásárlók neveit és a vásárolt lisztmennyiséget pontosan bevezessék, hogy így az árúsítást teljesen ellenőrizhessék. A földmivélsügyi miniszter ezügyben értesítette a város polgármesterét, hogy a Barcson lefoglalt 6 vagon lisztet a város lisztzükségleteinek fedezésére engedti át. — Itt említlük meg, hogy a vármegye lisztzükségletének biztosítására a megye vezetősége értekezletre hívja össze a vármegye vezető főúrjait.

— Fodor Gyula iskolaköteles gyerekekkel árusított újságot. A fiatalokruak bírósága a napokban átiratot intézett a város polgármesteréhez, melyben arra kéri a város vezetőjét, hogy az új sajtótörvény értelmében ne engedje meg, hogy Fehérvárott fiatalokruak árusítsanak az utcán lapokat. Az város polgármestere ez értelemben utasította a rendőrséget, hogy a miniszteri rendeletnek szerezzen érvényt. A rendőrség csakugyan eljárta ebben az ügyben, mire Fodor Gyula helybeli lapkiadó — kit ez az eljárás legjobban érintett — felelőszéssel írt s arra kérte a városi tanácsot, hogy a polgármester rendeletét helyezze hatályon kívül. A városi tanács azonban nem volt hajlandó Fodor Gyula érveit méltányolni: a polgármesternek adott igazat, jobban mondva a törvényhez ragaszkodott és Fodort egyszerűen elutasította. — Ettől az ügytől tel-

jesen függetlenül a belügyminiszter a polgármesterhez ma érkezett leiratában a sajtótörvény rendelkezését annyiban enyhíti, amennyiben megengedi, hogy a háborúba vonult rikkancsok és általában a hadbavonultak segélyezésére szoruló fiatalokru családtagjai árusíthatnak újságot, ha 14 életévüket meghaladták. A miniszter e nagy szociális érzékre való, humanus rendelkezésével egyidejűleg egy érdekes feljelentés érkezett a helybeli rendőrséghez. A fiatalokruak bírósága nevében Mojzer Imre bíró feljelentést tett Fodor Gyula ellen, melyben a nevezett lapkiadó azzal vádolja, hogy 12 éves, iskolaköteles gyermekekkel árusíttatja lapját, szóval nemcsak teljesen szembehelyezkedik bizonyos érdekből az új sajtótörvény rendelkezéseivel, hanem fiatal, serdületlen gyermekeket von el az iskolától. Ez az eljárás valóban megérdemli azt, hogy a rendőrség szigorú kézzel nyuljon bele ebbe az ügybe és minden erejével szerezzen érvényt a törvény minden paragrafusának, mert az mégsem engedhető meg, hogy némelvek a törvény egyes szabályain tulgyék magukat csak ezért, hogy jobban menjen az üzlet.

— A háború hiánjai. A háború okozta gazdasági zavarok sok alkalmat adnak az üzérkedőknek arra, hogy a tanácsatlan kiscgazdák tudatlanságát kihasználják. Állat és gabonaközvetítők jelennek meg a kiscgazdáknl s potom áron vásárolják meg kis jószágukat és gabonakészletüket. Elrémítik őket, hogy a hadsereg mindent el fog venni tőlük, az ellenség pedig elrabol, tehát jobb, ha mindenüket pénzre teszik; ekként a hiszékeny kiscgazdákat becsapják. A földmivélsügyi miniszter ma egy rendeletet bocsátott ki, amelyben szigorú megtiltásra hívja fel a hatóságokat az üzérkedők ellen, s egyuttal felhívja az illetékes tényezőket, a szolgabírókat, a jegyzőket a kiscgazdák felvilágosítására, tanácsokkal való el-látására.

— Tilus a tejfőlkostolás. A helybeli piacon egy rossz szokás lett általánossá. A tejfőlvásárló és vajvevő gazdaasszonyok, szakácsnők stb. újabban, vagy talán már régóta azt a szokást vették föl, hogy kezükkel, ujjukkal belenyulnak a tejfőlvő bögrékbe, vagy pedig a tejfőlvő kimérésére szánt kanalat nyalogatásuk meg, hogy a tejfőlvő minőségéről, jóságáról meggyőződjenek; az elárúsításra szánt vajat pedig

SÖVEGJÁRTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék fehér és színes zsinór barchetból szőnyeg, takaró, paplan, kanavászon, lepedő, abrosz, törülköző stb.

olcsó szabott árak mellett.

körömmel, csunya kézzel megfogják, vagy éppen nem tisztá eszközzel vesznek így maguknak minát. Mivel ez az eljárás nemcsak a tisztaságról alkotott forgalmainkat sérti, hanem így fertőző betegségeknek is lehet a terjesztője, elrendelte a városi tanács, hogy a tejfő elárulításánál a kanállal való kóstolást a vevők teljesen mellőzzék, s a tejfőből kiöntés után a vajból pedig csak tiszta eszközökkel vegyenek miniat. Aki ez ellen vét, 600 koronáig terjedhető pénzbüntetés érheti.

— A maximális árak kijátszása. Hakker Sándor győri sertéskereskedő már régebben nagyobb mennyiségben kukoricát vásárolt városunkban. 26 koronáért vette meg a tengeri métermázsáját és most eljött a megvett árúért. Ideérve azonban az a meglepetés érte, hogy az eladók most már nem voltak hajlandók a kiskudrott áron átadni a megvásárolt kukoricát, hanem 30 koronát kértek métermázsánkat. A sertéskereskedő megharagudott, de az eladók nem engedtek; erről aztán a rendőrség is tudomást vett és úgy az eladókat, mint a vevőt kérdező vonta és megindította ellenük az eljárást a maximális árak kijátszása miatt. — Ugyancsak a maximális árak be nem tartása miatt büntetett meg a helybeli rendőrség egy polgárdi asszonyt és féfit, kik a kukorica métermázsáját 27 koronáért számították a helybeli piacon. A rájuk kiszabott megérdemelt büntetés: 15—15 napi elzárás, 300 korona pénzbüntetés fejenként, vagy nemfizetés esetén újabb 15 napi elzárás. Az egyik kukorica-kalmár mindezzel nem elégedett meg, hanem a kirendelt rendőri közeggel is gorombáskodott, amiért aztán hatóság elleni sértésért újabb 100 korona büntetéssel sújtották. — Ezek az élelmiszerdrágító lelketlen kufárok megérdemlik, hogy a rendőrség mindenkor hasonló szigorral járjon el velük szemben.

— Tömegesen jelentkeznek burgonyáért. A város mint annak idején részletesen tudósítottuk — több száz métermázsá burgonya vásárlását határozta el, hogy a közönséget a lehetőleg ároktól megóvjá. Már eddig csaknem 300 métermázsára történt előjegyzés, s minden nap tömegesen jelentkeznek az első burgonya jegyzésre. Előreláthatólag az előirányzott 500 métermázsá burgonya nem elég s így a város még nagyobb mennyiségű burgonya bevásárlást fog eszközölni.

— A rendőr csendőrség ügye. A háború Székesfehérvár rendőrségének nagy részét a harctérre vitte, úgy, hogy a legénységet csendőrökkel kellett pótolni. A csendőrkerületi parancsnokság 12 csendőrt bocsájtott a város rendelkezésére. Ezeket nyomban most visszakéri, mert a parancsnokságnak is nagy szüksége van rájuk. Súly rendőrfőkapitány nagyon helyesen kéri a városi tanácsot, hogy a csendőrök megmaradjanak, mert nélkülük a rendőrlégények hiányában lehetetlenség a közbiztonságot fenntartani. Biztosra vesszük, hogy a főkapitány előterjesztésére a város is mindent el fog követni, hogy a csendőrök visszamaradhasanak. És az utóbbi

napokban történt sok verekedés és bicskázás is követeli, hogy a csendőrparancsnokság előljön szándékától és a háború végéig ne kérje vissza a „csendőröket”.

— Halálozás. Öv. Molnár Mihályné sz. Polczér Terézia f. hó 25-én 50 éves korában meghalt. Temetése f. hó 26-án d. u. 4 órakor lesz a Zámoly-utcai gyászházból.

KATONASÁG FIGYELMÉBE! Langráf Gábor és fia cipő és hadfelszerelési gyárában a legjobb anyagból vízmentes hadicipők és csizmák, hatszások, gamasnik és egyéb hadfelszerelési cikkek kiváló gondnal készülnek. Csukaszürke festék, bőr, kardhüvelyek és gombok átfestéséhez, dobőr, hegyászószegek, bőrkenőcsök, melyek a lábbelleket vízmentessé teszik; bakkauszűzők; lovaglónadrágokhoz szarvasbőrök minden színben; tábori gyorsforraló 35 fillér stb., stb. Gyár- és árutelep: Jókai-utca 8—10. Telefonszám 100.

Felvágottak, sajtok nagyválasztékban. Borok, pezsgők, rumok és likőrök; cukorkák, tea-sütemény, Müncheni Szalvator sör. Pénteken balatonisülő Gebauer Testvéreknel, Kossuth-utca. Telefon 340.

Székesfehérvár szab. kir. város
APOLLO
színház

PÉNTEK, SZOMBAT,
február 26. február 27.
Este 6 és 9 órakor:

SUSZTER-HERCZEG.

Egy suszterinas tragikomédiája, 4 felvonásban. Irta Haáz István.

- Főszereplők:
- Rott Sándor — Mezopotamia hercege.
 - R. Fürk Berta — Zsuzsi szákcácsi.
 - Gerő József — Vancsik cipész-mester.
 - László Imre — Henker leg hűzáló, hóher.
 - Geröffy Aranka — Mezopotamia hercegnője.

PÓTKÉPEK: Az asszonyi önfeláldozás, (dráma 2 felv.) — Olaszországi földregés. Jegyek előre válthatók Krausz Verona tőzsdéjében.

— **Köhögés és rekedtség ellen** a legjobbnak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált melpszólla. Egy doboz ára 50 fillér. Kapható **Szűts Róbert „Magyar Korona”** gyógyszerüzében Székesfehérvár Városházán.

PIUMEI KÁVÉBEHOZATAL SZÉKESFEHÉRVÁR
:(BARÁTKOK EPULTEJE):
Pörkölt kávékeverékei utolérhetetlenek! Saját villamos kávégyárgörköldé! Telefon 250.

SZÍNHÁZ.
A suszterherceg. Péntek és szombat szennáció lesz az Apollóban. Az első Rott film: A suszterherceg került bemutatásra. Rotta budapesti Felines Caprice aza nemcsak a fővárosunkban, hanem a vidéknek is kedvence. Mint moziszínész most mutatkozik be először, mint filmkomikus is kitűnő; Budapest közönsége heteken át kacagott nagszerű alkatiásain. A többi szereplők is ismert tagjai a főváros művészvilágának. Kóbi suszterinas (Rott), aki több üstet kap, mint annivalót, azt álmódja, hogy Hedvig Mezopotamia hercegnője beléseret s maga mellé emeli. A alakképben a legkacagatóbb jelenetek peregnék le a közönség előtt, míg Kóbi, ki alatt az egy lezakadt — a valóságra ébred.

Asszonyi önfeláldozás a péntek és szombati est 2 felvonásos drámája külön maga is egy szennáció száma. A másik pótkép az Olaszországi katasztrófális földregést mutatja be, amely csak nemrég pusztította el a két évi Itália legszebb tájait. Jegyek előre válthatók a Krausz dohany tőzsdében.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármestere, 2524/1915.

Hatósági hirdetmény.

A m. kir. minisztérium 610/1915 sz. rendelete és a földmivélségi miniszter 6080/1915 sz. rendelete alapján felhívom azokat, akik az ország gazdasági bizottság részére tengerit (kukoricát) eladói kívánnak, hogy okvetlenül jelentkezzenek február hó 26, 27, 28 napján, péntek, szombat délelőtt 9—12 óráig, délután 3—4 óráig, vasárnap délelőtt 9—11 óráig Dr. Kerekes Lajos főjegyzőnél annak városház 1. emeleti helyiségében. Bejelentendő a főjegyzőnél az eladni kívánó neve, a kukorica mennyisége s annak fajtája.

Az országos gazdasági bizottság a közönséges és lófogó, vagy kevert tengeriért 27 koronát, a csinkvanti, (torentini puyi) és fehér-gömbölyű kukoricáért 30 koronát fizet métermázsánként.

Ez az ár s általában a 21 koronás maximális áron felüli eladás csak az országos gazdasági bizottság részére történő eladásoknál engedett meg; ellenben magánosok részére történő eladásoknál tilos.

A négyvett tengerit az eladó egészséges minőségben időszakilag száraz, morzsolt és rostált állapotban a rendelkezésére adott zsákokban, vagy esetleg nyílt fuvarban a

helyi vasúti állomásra szállítva akkor tartozik átadni, amikor erre felhívatik. A tengeri ára az átvételkor készpénzben azonnal kifizetetik, készpénz fizetés nélkül a tengerit az eladó nem köteles átadni.

Minden eladó köteles akkor, amikor tengerire már száraz és szállítható, a községi előjáráságnak ezt azonnal szintén bejelenteni.

Ha az átvétel április vagy május havában történik, a vételárhoz a közönséges és lófogó vagy kevert tengerinél havonként 50 fillér többlet jár az eladónak.

Február 28. után bejelentések el nem fogadhatók.

Székesfehérvártól 1915. évi február hó 25. án.

Dr. Kerekes Lajos főjegyző.
Dr. Saára Gyula polgármester.

URANIA SZÍNHÁZ
PETŐFI-UTCA-SZÉKESFEHÉRVÁR

PÉNTEK, SZOMBAT,
febr. 26-án; febr. 27-én:

Az első Márkus-film:

ARANYHAJU SZFINKSZ.

Regény az éjszakából, 5 felv.

Egy pótképpel!

P. Márkus Emma

fűszereplésével.

Irta HERCEG FERENC.

Mindkét napon 2 előadás este 6 és 9 órakor.

Rendező helyárak.

APRÓHIRDETÉSEK.

Teljesen új önkéntes csukaszürke felszerelés eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Belvárosban egy jóforgalmu vendéglő betétség miatt eladó. Tudakozni lehet a szerkesztőségben.

Egy kötszobás utcai uri lakás a hozzátartozó mellék helyiségekkel együtt május 1-re kiadó. Bővebbet a Kúnnel virágüzletben Kossuth utca:

Bevonuló népfelkelők figyelmébe!

Alsóing és nadrág gyapju és teveszorból, gyapju svetter, teveször- és szörme mellény, nyakvédő, hósapka, érmelegítő, lábszárvédő, vízhatlan posztó- és bőrgamaschni, kötött- és bárnybéléses keztyű, teveször-harisnya, talpmelegítő, szörme gallér, zseblámpa stb.

Nagy választékban, legolcsóbban **NOFITZER-nél** kapható.

Vízhatlan hátizsák, „Baschlik” fejevédő és takaró-pokrőcből nagy választék.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérváron.

NOFITZER-nél kapható.

Vízhatlan hátizsák, „Baschlik” fejevédő és takaró-pokrőcből nagy választék.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérváron.